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Широке внутришньо-корпоративне і зовнішньо-корпоративне застосування новітніх 
інформаційних технологій, як правило, розроблених всередині самої мегакорпорації, 
забезпечує постійний, всеосяжний, управлінський контроль за операційною, технічною і 
фінансовою діяльністю своїх підрозділів в будь-якій точці земної кулі в режимі 
реального часу, при цьому значно підвищуючи їх конкурентні переваги. Нафтові 
мегакорпорації в даний час все більше поширюють і впроваджують в нафтову галузь 
єдині для всього світу стандарти передачі та обробки інформації, однакові фінансово-
інформаційні інструменти. 

Серед основних акціонерів нафтових мегакорпорацій - провідні світові банки: 
«Morgan Stanley», «Goldman Sachs», «JPMorgan», «Merrill Lynch», «Salomon Brothers», а 
також фонди прямих приватних інвестицій («Private equity funds»), в тому числі 11-ти 
найбільших світових фондів - «The Carlyle Group» , «TPG», «Kohlberg Kravis Roberts», 
«CVC Capital Partners», «BlackRock», «Apollo Management», «Bain Capital», «The 
Blackstone Group». 

При цьому найбільші міжнародні інвестиційні банки і фонди інвестицій, які в складі 
свого акціонерного капіталу мають капітал один одного, будучи також головними 
акціонерами нафтових мегакорпорацій, при цьому одночасно виступають їх головними 
консультантами, фінансують глобальні проекти цих корпорацій, пов'язані з:  

- створенням нових напрямків діяльності, придбанням матеріальних і фінансових 
активів інших існуючих компаній;  

- структуруванням і організацією угод зі злиттів, поглинань, і ін. з використанням 
механізмів «bridge financing», «leveraged buy-out», (LBO), «management buy-out» (MBO), 
забезпечуючи на цій основі набуття контролю над активами при відносно невеликій 
частці власних коштів;  

- реалізацією спільних проектів і утворенням спільних підприємств. 
Технологічне суміщення магістральних інформаційних і фінансових комунікацій та 

мереж призвело до створення нового інформаційно-фінансового інституту, зближення і 
поступового злиття інформаційної та фінансової сфер діяльності нафтових 
мегакорпорацій ( «прихованих» чинників розвитку), що забезпечило значне посилення їх 
глобальної авангардної ролі. 

Таким чином, відзначимо, розвиток світового нафтового бізнесу в XXI столітті 
характеризується абсолютно новими явищами. Кардинальні зрушення відбулися на всіх 
його рівнях, що призвело до застосування новітніх знарядь праці і технологій. Зміни 
відбулися і на рівні самих нафтогазових компаній, формах і методах їх управління, їх 
стратегій, характеру конкуренції на енергетичних ринках та ін.  

Головними суб'єктами сучасного світового нафтового бізнесу стали глобальні 
нафтові компанії - мегакорпорації. У сучасних умовах вони мають вирішальний вплив на 
розвиток світової нафтової галузі, і, використовуючи свої глобальні стратегії, в значній 
мірі самі визначають напрямок і характер формування єдиного світового нафтового 
господарства. 
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РЕГУЛЮВАННЯ ТОРГІВЛІ ПОСЛУГАМИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 
Регулювання міжнародної торгівлі послугами має певну специфіку. Це пов'язане з 

тим, що послуги, що відрізняються крайньою різноманітністю форм і змісту, створюють 
єдиний ринок, якому не властиві загальні риси, але властиві загальні тенденції, що дають 
можливість регулювати його на глобальному рівні навіть із урахуванням нових моментів 
у його розвитку, які визначаються діяльністю ТНК, що домінують на ньому і 
монополізують його [1]. 
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Зростання міжнародної торгівлі послугами, особливо сучасними, перетворення 
послуг у складний елемент внутрішньовиробничої діяльності ТНК, - поставили на 
порядок денний питання про необхідність регулювання ринку послуг на міжнародному, 
регіональному й галузевому рівнях. 

Інструменти торговельної політики, що використовуються для обмеження торгівлі 
послугами, здебільшого ті ж, що й у торгівлі товарами. Подібність заснована на тому, що 
торгівля більшістю послуг супроводжує торгівлю товарами й, отже, підпадає під 
обмеження, що накладаються на торгівлю товарами. Відмінності виникають через те, що 
торгівля деякими послугами пов'язана не з рухом товарів, а з рухом капіталів, де способи 
регулювання дещо інші, ніж при регулюванні торгівлі товарами [2, c. 49].  

Однак, як і у випадку обмеження імпорту товарів, введення країною внутрішньої 
субсидії національним виробникам вважається більш жорстким методом обмеження 
імпорту послуг, ніж імпортний тариф. А імпортний тариф як засіб обмеження імпорту 
послуг за своїм впливом на національну економіку є кращим або дорівнює імпортній 
квоті в тому випадку, коли ліцензії на одержання імпортної квоти продаються на 
аукціоні. 

Заходи регулювання доступу на ринок (market-access measures) – це інструменти 
торговельної політики, що обмежують або забороняють іноземним фірмам–виробникам 
послуг оперувати на місцевому ринку. 

Заходи регулювання доступу на ринок набувають у більшості випадків форму 
кількісних обмежень і включають: 

- обмеження на торгівлю послугами. Наприклад, законодавча вимога про те, що всі 
імпортні вантажі повинні страхуватися тільки місцевими страховими компаніями. Вона 
автоматично усуває іноземних конкурентів з внутрішнього ринку страхових послуг. 
Відсутність конкуренції, у свою чергу, призводить до завищення цін, яке перекладається 
на експортерів і, в остаточному підсумку, на споживачів імпортних товарів. Перевезення 
експортних вантажів і особливо каботажне плавання між портами однієї  держави в 
багатьох країнах законодавчо закріплені за національними транспортними компаніями; 

- введення кількісних квот на імпорт іноземних послуг. Прикладом може слугувати 
обов'язкова кількість ефірного часу, який віддається національним радіостанціям, що є 
прямою дискримінацією іноземних радіостанцій. Або обмеження на кількість іноземних 
фільмів, які можуть бути закуплені або показані по національних телевізійних каналах 
протягом певного періоду часу; 

- обмеження на створення на внутрішньому ринку філій іноземних компаній, що 
надають послуги. Наприклад, у багатьох країнах законодавство забороняє створення 
філій банків, страхових, туристичних і інших іноземних компаній. Іноді створювати 
іноземні філії не заборонено, але перелік послуг, які вони можуть надавати місцевим 
покупцям, законодавчо сильно обмежений. Таке законодавство використовується, коли 
необхідно захистити незміцнілих місцевих виробників відповідних послуг. Хоча із 
загальної теорії міжнародної торгівлі відомо, що кращими формами захисту в цьому 
випадку є внутрішнє субсидування місцевих і оподаткування іноземних виробників 
послуг [3]. 

Таким чином, обмін послугами займає важливе й зростаюче місце в міжнародній 
торгівлі. Термін «послуги» охоплює кілька десятків видів діяльності, продукція яких 
може бути визначена як «послуга». Відмінністю міжнародної торгівлі послугами від 
міжнародної торгівлі товарами є: різнохарактерність, неоднорідність і багатоплановість 
різних видів послуг; складність уніфікованого підходу до регулювання їх ввозу й вивозу, 
до застосування відносно торгівлі послугами загальноприйнятих норм міжнародної 
торгівлі, зокрема режиму найбільшого сприяння й національного режиму [4]. Це стало 
однією з головних причин того, що протягом тривалого історичного періоду часу 
торгівля послугами не охоплювалася загальною багатосторонньою міждержавною 
угодою. Разом з тим, окремі види послуг регулювалися галузевими міждержавними 
багатосторонніми угодами. Станом на теперішній час, в результаті Уругвайського раунду 
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багатосторонніх переговорів була створена Генеральна угода по торгівлі послугами 
(ГАТС), що містить загальні правові норми для всіх видів послуг. 
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СИСТЕМАТИЗАЦІЯ СТРАТЕГІЙ УГОД М&A ТА ВИКЛИКИ ДЛЯ УКРАЇНИ 

 
Угоди M&A (mergers and acquisitions) – це угоди злиття і поглинання,  які 

характеризують продаж контрольного пакету акцій публічної або приватної компанії. 
Також під цей термін попадає об’єднання двох компаній з метою створення нової. Ці 
угоди бувають, як добровільні так і ворожі. Кожна угода в свою чергу може бути 
систематизована відповідно до мети угоди. Для цього реалізовуються різні стратегії, які 
повинні забезпечити найвигідніші умови для обох сторін угоди.   

Серед основних стратегій і причин угод M&A, американський професор економіки і 
фінансів П. Гохан виділяє наступні стратегії [1]:  

1. Зростання компанії – один з фундаментальних мотивів угод M&A. Ця 
стратегія використовується для розвитку компанії. Існує 2 типа зростання компанії: 
внутрішній (зростання за рахунку експансії галузі) та зовнішній (за рахунок експансії за 
межами галузі). Найчастіше менеджери використовують цю стратегію, для того щоб у 
найпростіший спосіб збільшити доходи, не витрачаючи ресурси на внутрішнє зростання і 
розвиток компанії.  

2. Синергія – тип угоди M&A, який використовується у випадку, коли дві або 
більше компаній разом отримують набагато більший фінансовий ефект, аніж окремо. 
Існує два типи синергії: операційна та фінансова. Операційна синергія виникає у 
випадку, коли збільшення доходів і зменшення витрат досягається внаслідок збільшення 
ефективності компанії за рахунок структурних змін і скорочення кількості працівників. 
Фінансова синергія виникає у випадку, коли знижуються витрати на капітал в результаті 
об’єднання двох компаній.  

3. Диверсифікація – стратегія, яка зародилась у кінці 60-х років ХХ ст., в 
результаті процесів деконгломерації компаній, і по суті є страхуванням від ризиків за 
рахунок внутрішньогалузевої і зовнішньогалузевої експансії на ринку. Існує декілька 
основних видів диверсифікації компаній: диверсифікація за рахунок купівлі найбільших 
компаній в галузі, портфельне керівництво підрозділами компаній та диверсифікація за 
рахунок експансії інших галузей. Ця стратегія найбільше підходить для циклічних 
компаній, які хочуть диверсифікуватися за рахунок експансії інших галузей шляхом 
купівлі нециклічної компанії.  


